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„SnflctDl vostru no sc finde" 
Partidul ruşinii naţionale caie în plus 

mai poartă numele de „partidul poporu
lui" s'a pornit iar într'o stereotipă cam
panie împotriva guvernului. 

Alarma a fost dată la Bucureşti cu o-
cazia demonstraţiei delà „Dacia" şi con
tinuată deocamdată la Cluj prin discur
sul dlui Oct. Goga. 

Mai ales asupra acestuia din urmă 
vrem să stăruim. 

L'am ascultat, din întâmplare, pe au
torul „Mustului care fierbe" până la 
sfârşii. Şi nu pentru întâia oară. Dar nu 
ne-am dat niciodată seama de câtă rea-
credintă şi patimă e capabil acest om — 
care în vanitatea-i bolnavă îşi ia aere 
de muciolini, şi de rector spiritual al 
tinerimii pe cars o exploatează. 

Din punct de vedere formal dl O. Goga 
a vorbit frumos. Căci nu e deloc greu 
să jonglezi cu cuvinte mari patriotarde, 
deşarte de sens în gura oricărui pierde-
vară care n'a prins niciodată baioneta 
ori sabia în, mână. 

Formulele mari şi vagi „voi generaţia 
tânără, conducătorii de mâine" etc. sunt 
de altfel foarte veridice şi plastice, dar 
puse ele în gura dlui Oct. Goga, formează 
cea mai stridentă gamă a nesinceritătii, 
falsităţii şi a relei credinţe. 

Dl Oct. Goga nu crede el însuşi în 
profetizările şi afirmaţiile pe care le 
face. Putem face aici — în treacăt — 
chiar o constatare. Afară de poezia pa
triotică, toate scrierile dlui Oct. Goga 
— raportate la viaţa sa — sunt pline de 
contradicţii notorii 

Dăm un singur eexmpln. Undeva dl 
Oct. Goga zice: 
„Tot ce ţese noaptea, zorile-mi destramă 
Mi-s'a dus norocul, nu-1 mai plânge 

[mamă — 
La icoana Preacuratei nu-1 mai plânge 

[mamă". 
Cuvinte cari au trezit în sufletul no

stru o legitimă rezonanţă, dar care azi 
puse alături de viaţa pe care într'adevăr 
o duce dl Oct. Goga, formează o desca-
lificatoare disonanţă. 

Aceste versuri le-a scris poetul înain
te de Unire. Or, bine ştim că după aceea 
dl Oct. Goga a fost de două ori ministru 
în ţara românească şi actualmente e 
proprietarul romanticului castel delà 
Ciucea, complăcându-se în ipostaza de 
îngâmfat şi ţanţoş magnat medieval. 

Norocul dlui Oct. Goga, mi-se pare 
dar, nu s'a dus. Cum rămânem atunci 
cu poezia? Ce-i pasă dlui Goga. Cuvin
tele pentru dsa îşi pierd valoarea şi e-
senţa etică, necontând decât ca simple 
mijloace de sugestie şi de captare a mul
ţimii în jocul propriu de orgoliu şi va
nitate. 

Căci repet încă odată dl Goga este un 
mare vanitos. Cele mai nobile sentimen
te pentru dsa sunt momente, de supra
licitare demagogică, şi de plasare a ace
loraşi fraze goale, sunătoare din pinte
nii delà sfârşit şi dând ades iluzia, fru
museţii şi a farmecului. 

In aceste consideraţii obiectiv trasate, 
se încadrează perfect de bine şi discur
sul recent al dlui Oct. Goga. L'am au
zit pe poetul „pătimirii noastre" ridi
când la sfârşitul frazei acelaş ton stri
dent cu intenţia vădită de a stârni a-
plauze, l'am văzut dând din mâini cu a-
celaş gând dosit de a fascina, de a >obi, 
de a plăcea... 

Tot ce i-a părut mai propriu de 
a captiva sufletul siudenţimii, n'a fost 
tlsloc cruţat, indiferent că vorbele, ace
lea în sufletul dsale nu stârneau nici un 
ecou. 
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...Şi îmi vuieşte în urechi şi azi încă 
acseaş frază mizerabilă rostită oţetiţilor 
averescani: „Sufletul vostru nu se vin
de"..., în timp ce se consumase friptura,; 
supa, prăjiturile, buteliile cu vin şi ce-' 
îalalte bunătăţi gastrice pentru care mai1 

ales se grăbiră participanţii la această 
demonstraţie. 

„Sufletul vostru nu se vinde" — bine, 
dar nu vedeţi că a vorbi în acest fel în 
partidul averescan înseamnă a vorbi de 
iunie în casa spânzuratului. 

BAZIL GRUIA. 

Am găsit la „Chemarea" aceeaş energie, a-
celaş buchet pl n de solidaritate şi vioiciune ca şi 
în trecut. Tot ce a lipsit a fost cununa, perso
nalitatea lui Dr. Alexandru Vaida-Voevod, al 
cărui suflet a respirat întotdeauna atâta tinereţe, 
încât cu drept cuvânt îi putem spune „studentul 
Vaida", „chemăristul Vaida". 

Stând în mijlocul D-voastră din ce în ce mă 
conving că chemăristul este nu numai un voinic, 
în sensul nobil al cuvântului, dar constituie în 
acelaş timp rezerva morală a naţie'. 

L'am cunoscut stigmatizând pe trădători! 
M'am convins că menirea „Chemării" a fost 

şi este să sbiciuie laşitatea şl să proslăvîască 
frumosul şi tăria de caracter. 

Ce să-i mai urez „Chemării" decât să tră
iască, să serviască tuturor tinerilor din România-
Mare drept pildă vie de virtute şi curaj civic! 

Voiu căuta să transplantez aceaslă mişcare, 
a cărei naştere şi ascensiune se confundă cu 
viaţa şi victoria partidului naţional-ţărănesc -
şi în Vechiul-Regat asigurând prin aceasta 
însăşi victoria definitivă a ţării, în deslegarea 
tuturor problemelor grele ale zilelor noastre. 

Ministru : 

D. R. loanitescu. 

Cetăţeni! 
Grijiîi pe cine alegeţi în fruntea comunelor voastre. 

Delà unire încoace aveţi pentru întâia oară ocazia să vă 
alegeţi pe cei mai muncitori şi cinstiţi dintre voi! Nu vă 
lăsaţi momiţi de vorbele goale ale agenţilor lui Iuda şi vo
taţi pe oamenii partidului naţional-ţărănesc care luptă ne
curmat pentru binele şi fericirea acestei ţări! 

Circulara 
dlui V. Dräflanu 

De un timp încoace dl Vintilă 
Brătianu are mania comunicatelor,; 
memoriilor, scrisorilor. Şi cel puţin 
dacă le-ar redacta bine. Dar le scrie 
prost, certat cu logica şi cu grama
tica. 

Zilele acestea d-sa a îmbogăţit lite
ra tura politică, genul „coresponden
tei" \cu o nouă perlă: circulara t r i
misă tuturor şefilor de organizaţii 
liberale din tară. Şi ce e mai inedit 
în toată chestiunea e înfrigurata gri-
je a dlui Vintilă Brătianu pentru 
problemele în legătură cu .iaraoora-
tia şi „tânărul" vot obştesc. 

Circulara e plină de aprecieri cal
de l:i adresa sufragiului universal si 
al vointii obşteşti, fapt r a r întâlnit 
în stilul liberal. Va să zică liberalii 
cari până acum propagau în lung 
şi 'n lat că „ţăranul nu e copt pen
tru vot" şi alte calomnii la adresa 
maturităţii civice a poporului ro
mân, se erijează azi în apărători ai 
votului obştesc?! Ceva de necrezut. 
Dar iată ce zice între altele circulara 
cea mai proaspătă a dlui Vintilă: 
„In această perioadă se impune mai 
mult ca ori când nevoia ca printr'un 
contact cât mai intim şi mai perma
nent cu acest vot obştesc să se ajute 
şi să se grăbească opera de educa-
ţiune a lui!... etc. E superflu să mai 
citez, căci, repet, toată circulara se 
învârte în jurul acestei chestiuni, vot 
obştesc, democraţie- Dar ce l'a apu
cat pe dl Vintilă Brătianu aşa din-
tr'odată?? 

Va să zică recunoaşte implicit că 
până azi partidul liberal a dispre
ţuit şi a batjocorit votul obştesc? 

S'o spună partidul liberal sincer, 
căci democrat şi apărător al votu
lui obştesc a fost teoretic şi până azi. 

Constituţia e martoră. Dar de fapt 
liberalii n 'au respectat litera consti
tuţiei, aşa încât sufragiul universal 
şi voinţa obştească n 'au existat de
cât pe hârtie. 

Eu cred mai degrabă că grija su
bită a partidului liberal pentru demo
craţie e identică focului de pae — ce 
se stinge repede. Ca mâine, prin fap
tele lor, sunt sigur că partidul libe
ral AR dovedi că sunt împotriva vo
tului obştesc. 

Pentrucă — dacă prin imposibil 
a r mai veni cândva la putere — ar 
fura din nou urnele, bătându-şi ia
răşi joc de votul obştesc! 

E mult mai înrădăcinat răul în 
partidul liberal decât să se debara
seze aşa de repede de el. 

Dar tocmai fiindcă circulara dlui 
Vintilă Brătianu e falsă şi dragostea 
partidului liberal pentru popor şi vo
tul obştesc e inexistentă, partidul li
beral va trebui să piară. 

Pentrucă e împotriva poporului. 
VALERIU V. POGÄCEANU. 
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Puneţi temelie sănătoasă gospodăriilor 
satelor voastre îrafi plugari 

Sosit-a ceasul dreptăţii la sate. Gu 
Ternul ridicat la cârmă, de voi cei mulţi, 
blâniii, şi înţelepţi, de voi fraţi plugari, 
a aflat de bine să vă invite să vă re
organizaţi Satele, sâ puneţi temelie a 
dâncă şi sănătoasă gospodăriilor voastre 
săteşti 

De un an şi jumătate în ţară gospo 
darii cei mari ai ţării, guvernanţii, au 
pus rânduială in trebile cele mari. Aşa 
in primul rând cu jertfe mari au întă 
rit banul românesc, au recâştigat încre
derea în subscrierea (iscălitura) ţării, 
care pe vremea celorlalţi cârmuitori 
prea a fost slăbită, a dat viaţă marilor 
întreprinderi ale ţării, iar pe acele care 
s'au dovedit a nu servi ţa, altceva, de 
cât să înghită banii statului pe acele în
treprinderi le-a desfiinţat ca pe nişte ca 
se în surpare, care dacă nu se dărâmă 
la vreme pot cere şi jertfe mai mari. 

Precum vă spui gospodarii mari ai ţă 
rii an făcut rânduială în trebile cele 
mari şi prin aceea, că au pus gard între 
avutul ţării şi al acelora cari îl chiver 
nisesc, şi că au mai recâştigat Statului 
nişte averi imense care dacă nu ve
neam noi la putere s'ar fi „topit" scur-
gându-se preţul lor în buzunarele hai
telor liberale şi averescane. 

Un suflu nou, curat stăpâneşte în go
spodăria mare a ţării 

A sosit ceasul să se facă acelaş lucru 
şi cu gospodărite săteşti A sosit ceasul 
să faceţi şi voi în mic fraţi plugari, 
ceeace s'a făcut de cârmuitori în mare. 
Iar pentru aceasta aveţi nevoie ca în 
primul rând, cum a ştiut ţara să-şi a-
leagă în frunte, pe cei mai cinstiţi şi 
harnici oameni, cum sunt cârmuitorii 
noştri de azi, tot aşa şi voi să vă puneţi 
mâna pe conştiinţă şi să luptaţi după 
şoapta ei, să luptaţi ca în fruntea sa
telor voastre, vrednice şi ele de o soartă 
mai bună, să ajungă cei mai vrednici 
oameni, să ajungă cei mai chemaţi din
be cei chemaţi. 

Noi ca prieteni ai voştri, noi tinerii 
pentru cari durerile şi bucuriile voastre 
sunt durerile şi bucuriile noastre, noi vă 
sfătuim să grijiti bine de ceeace faceţi, 
şi de aceea că pe cine alegeţi în frun
tea voastră. Să nu daţi ascultare la cei 
cu socoteli necurate, să nu vă luaţi du
pă o ţidulă aruncată dintr'un automobil 
în fugă, gândiţi-vă bine că ceeace fa
ceţi, făcut rămâne pentru câţiva ani. 
Partidul naţional-ţărănesc, care în tre
cut ca şi azi a dat şi dă dovezi că el 
este în primul rând al vostru, a ţinut 
să mai dea încă odată dovadă despre 
marele respect ce vă poartă vouă fraţi 
plugari. 

Şi aceasta a dovedit-o atunci când a 
dat cea mai sfântă libertate ţăranului 
să-şi gospodărească el prin oamenii lui 
cei mai de încredere, gospodăria comu
nală. Dl Iuliu Maniu, adevăratul pă
rinte al vostru al tuturor fraţi plugari 
n'a dat ascultare minciunilor care spu

neau, că poporul nu-i încă aşa de în
văţat să-şi ştie el alege conducătorii cei 
mai buni Dl Maniu când v'a asigurat 
cea mai largă libertate pentru a va a-
lege fruntaşii satelor voastre desigur că 
a vroit să dovedească lumei, că da! ţă
ranul român este vrednic de libertate. 
Dovediţi-o deci alegându-vă cea mai bu
nă conducere sătească. Arătaţi-vă vir
tuţile voastre şi prin aceea că ştiţi să-i 
delăturaţi pe aceia delà conducerea tre-
bilor voastre care ca slugi plătiţi ai li
beralilor şi averescanilor numai la să
răcirea şi încurcarea voastră au con
tribuit. 

Alegeţi-vă fraţi plugari, conducere cin
stită în fruntea satelor voastre, care sunt 
marele rezerve ale zilei de mâine a ro
mânismului. Puneţi temelie sănătoasă 
vieţii săteşti, căci dacă acolo e totul 
bine, atunci şi ziua de mâine a neamului 
românesc va fi mai bună. 

întărind satele voastre, întăriţi Ţara. 
Cu Dumnezeu înainte! 

SANDU BEIUŞANU. 

Redacţionale 
Duminec 16 Februarie, Adunarea 

generală a Sindicatului Presei Române 
din Ardeal şi Banat a declarat de mem
brii activi pe dnii : Dr. A. T. Mureşan, 
redactorul nostru responsabil şi Bazil 
Gruia, secretarul nostru de redacţie. 

Tot atunci au mai fost trecuţi ca 
membri activi dnii : Teodor Podariu, 
Traian Rebreanu, Gh. Giurgiu şi Al. 
Popescu-Negură. 

Spectacole 

Cinematograful „Edison" 
LUNI, MARŢI, MIERCURI 

Dama cu haină de argint, dramă 
în 10 acte cu Billie Dowe şi 

Emirul din Baragistan, dramă în 
10 acte cu Hary Piei. 

Partizanul convins sprijineşte 
presa partidului! 

Abonaţi-Vă cu toţii la 

„Chemarea" 
la ziarul cel mai devotat par
tidului n a ţ i o n a l - ţ ă r ă n e s c . 

Apare săptămânal. 

Costă 180*— Lei pe an, adică 
15 Lei pe lună trimis acasă . 

Săptămâna politica 
Guvernul a început tratativele pen

tru încheierea convenţiunilor de co
merţ cu străinătatea, conventiuni pe 
care nu le-a încheiat dl V. Brătianu 
la timp. Dacă acestea s'ar fi înche
iat, interesele agricultorilor şi ale in
dustriaşilor noştri ar fi fost garan
tate. Part idul liberal cearcă acum să 

I saboteze acţiunea guvernului actual. 
j„Dacă noi n'am făcut nimic, nimeni 
I nu trebue să reuşească", spune dl 
: Vintilă. Nu se gândeşte d-lui că pe-
riclitează interesele economice ale a-
cestei ţări? 

Legea împotriva evaziunii fiscale 
şi-a produs roadele mai repede de- 1 

cât s'a crezut. In Capitală au con
tribuit la sarcinile visteriei publice 
un plus de 61.000 cetăţeni cari până 
acuma s'au sustras. In întreagă tara 
legea a dat frumoase rezultate. Până 
la aplicarea acestei legi se sustrăgeau 
50 la sută, acum însă nu se mai 
poate sustrage nimeni. 

* 
Dnul V. Madgearu, ministrul de 

finanţe a plecat la Geneva unde va 
reprezenta România la conferinţa in
ternaţională pentru armistiţiul va
mal. In lipsa dsale, interimatul mi
nisterului de finanţe va fi ţinut de 
dl Iul u Maniu. Din această comisiune 
face parte şi fratele deputat V. V. Tilea. 

* 
Campania de răsturnare în con

t ra unui guvern „vitreg şi incapabil" 
a fost deschisă de gruparea genera
lului Averescu. Au hotărât să tină 
întruniri în diferite centre ale ţării. 
Au ţinut la Bucureşti şi la Cluj până 
acuma „Vae victis"! 

Grupările din opoziţie au făcut 
multe tratative în vederea unui a-
cord pentru alegerile comunale. Re
zultatul a fost că nu s'a putut ajun
ge la un acord cu liberalii. S'a făcut 
însă acord între averescani-lupişti şi 
iorghişti. 

* 
Italia este foarte mulţumită de re

zultatul conferinţei delà Haga. Mi
nistrul de finanţe al Italiei a declarat j 
aceasta. Italia a obţinut acoperirea 
datoriilor de răsboiu şi pe lângă a-
ceasta îi rămâne şi un excedent care 
va fi furnizat în favoarea economiei 
naţionale. 

Avram Goldenberg — atentatorul 
contra dlui ministru Vaida-Voevod a 
fost condamnat la 10 ani închisoare. 

t-11. 

Zvârcoliri zadarnice 
Sunt unii oameni pe cari decep

ţiile nu-i obişnueşte să nu mai şpe-
reze. Se svârcolesc încontinuu, gân-
dindu-se la izbânda apropiată. 

Part idul averescan a ieşit înfrânt 
iremediabil în alegerile judeţene. Şi 
cu toate acestea doreşte şi cere pu
terea, socotindu-se neîndreptăţit, de
oarece, ţara nu-i acordă încrederea, 
dându-i sufragiile necesare unui par 
tid care se.pretinde de guvernământ. 

Part idul averescan e un partid pe 
care „opinia publică de mult 1-a con
damnat uitării şi nepăsării". 

Sub scutul libertăţii întrunirilor, 
gruparea averescană a deschis lupta 
în contra guvernului. Vrea să facă do 
vada peremtorie că ţara îl vrea, cel 
puţin în măsura în care d-sa vrea 
cârma ţării . Nu face politică de „a-
muzament" ci vrea să guverneze tara 
aceasta, aşa cum a mai guvernat-o. 
Dl General crede că e momentul o-
portun să dovedească ţării că există 
şi să arate ce vrea. Excese degene
rate. Şi de o luptă cu şanse de iz
bândă nu poate fi vorba. Căci îm
potriva exceselor degenerate există 
o pavăză puternică: „sufletul echilib
ra t al poporului şi maturitatea lui 
politică". 

Sentinţa definitivă i s'a hotărît 
dlui General cu prilejul alegerilor 
căci n 'a căzut în graţia votului uni
versal. Şi totuşi se svârcole, ţinând 
întruniri la „Dacia" în Bucureşti. 

„Marii" oratori averescani au luat 
o atitudine bătăioasă. Toţi au fost ex
cesiv de agresivi cu înalta Regenţă. 
Corifeii averescani, prin discursurile 
lor vehemente n 'au putut stârni nici 
la cei de faţă mare entusiasm. 

Au declarat că vreau binele ţării. 
Dnul general s'a perindat de câteva 
ori la cârma ţării. Avea posibilita
tea să aşeze ţara pe temelii stator
nice, întocmai aşa cum a avut-o li
beralii. N'a făcut nimic însă din toa
te câte trebuia să facă. A lăsat în ur
ma sa ilegalitatea în ordinea politică, 
mizerie în cea economică. A secătuit 
împreună cu partidul liberal toate 
izvoarele de bogăţie a ţării. Aceasta 
nu i-o poate uita ţara niciodată. 

în t runirea averescană înseamnă 
„furia neputinţii". încercările şi 
svârcolirile lui de-a mai activa în vi
aţa politică a acestei ţări sunt infruc
tuoase. 

FAINA L. FELIX. 

pentru construirea unul Sanatoriu 
pentru T u b e r c u l o s ! la Cluj. LOTERIA SANATOR 

iragcrca ircTocaftllâ la 20 februarie 1930. 
Oferă câştigătorilor premii în numerar şi in natură. In valoare de Lei 8 .725.C9S 

consistând din : 
4 automobile de lux 800.000 
4 tr ctoare 1.205.000 
1 car nou cu 4 boi. 70.000 
t trăsură nouá 

ca 2 c a i . . . 50.000 
10 vaci cu 1 pte. 100.800 
si 48.037 câştiguri 

te numerar. . 6.500.000 
In total 8.725.000 

$1 foaie aceste 
numai pentru 

100 Lei. 
Cumpăraţi b i le te de-ale 
Lo te r ie i Sinaiorului 
de Tuberculofl, auto
rizată de Onor. Minister 
de Interne No. 14?8 şi 

4952 A 1929. 
Tragerea sub controlul autorităţilor şi a unei comisiuni compuse din publicul cumpă
rător de bilete. — Fia s a r a i i 4-!aa bilet câşt igă. — Cumpărând biletele Lote

riei Sanator ajutaţi pe Tuberculoşi. 

COMITETUL DE ORGANIZARE LOTERIA S A N A T O R 
C L U J , S T R . R E G I N A M A R I A 3 4 

Fraţi plugari! 
Un număr de tiner?, fii de ţărani, cari au învăţat Ia şcolile înalte 

şi care cunosc toate lipsurile şi năcazurile poporului, conştii de datoria 
ce o au faţă de poporul român, căci în mâinile generaţiei tinere 
dă viitorul acestei ţări, s'au adunat la o consfătuire şi au hotărît 
următoarele : 

Vrem să răspândim la sate toate cunoştinţele necesare. 
Vrem să întărim conştiinţa naţională. 
Vrem să facem educarea politică, morală şi economică a poporului 

delà sate. 
Vrem să propagăm Ia sate o muncă cinstită pentru înaintarea ţării. 
Vrem să desvoltăm îu popor simţul datoriei şi al disciplinei. 
Vrem să scoatem ţărănimea din starea de inferioritate politică î s 

care a fost ţinută de cei ce ne-au condus 10 ani de zile. 
Vrem ca poporul românesc să ia o nouă direcţie pe calea pro

gresului. 
Vrem să scoatem ţărănimea din prăpastia în care a aruncat-o 

duşmsuii ei. 
Vrem ca scumpa noastră ţară să fie condusă de oameni iubitori 

de popor. 
Vrem înflorirea satelor şi a locuitorilor din ele. 
Vrem să luptăm pentru dreptate căci este cea mai sfântă şi mai 

frumoasă luptă pe pământ. 
Vrem să arătăm ţărănimii tot ce se face pentru ea şi pentrn ţară. 
Vrem să arătăm ţărănimii tot ceeace s e petrece în ţară şi în 

străinătate, toate ştirile. 
Şi pentru toate acestea vom scoate „Foaia Voinicului" scrisă 

pe înţelesul poporului. 
Abonamentul nu e decât 100 de Lei pe an, o sumă foarte mică 

faţă de sfaturile frumoase, bune şi folositoare ce se vor putea ceti în ea . 
Abonaţivă cu toţii. Să nu lipsească de pe masa nici unui bun 

român şi a nici unui voinic. 
Cine doreşte să se aboneze la această foaie să-şi trimită adresa 

împreună cu 100 Lei Ia Dl Hariton Moldovan s. g. Cluj, Str. Regina 
Maria Nr. 36. 
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S C R I S O R I DI N B E L GI A 
un centenar de là Independenta Belgiei 

Eram la un festival aranjat de 
studenţii Romani cu ocazia zilei de 
24 Ianuarie. Vorbind cu un profesor 
delà Universitate, care a participat la 
acest festival, între altele mi-a spus: ! 
„Da, e frumos când fiii unui neam, j 
chiar departe de patria lor, înţelegi 
să demonstreze marile evenimente j 
-din istorie. j 

Anul 1930 este un an de sărbătoa-j 
re pentru Belgia; Vom serba un cen-j 
tenar delà Independenţă. In vederea: 
acestei aniversări arangem 3 expo-j 
ziţii internaţionale. Cea delà Liege' 
va fi grandioasă. Se fac mar i pre-j 
sa t i r i şi numai în acest scop s'au ; 
construit două poduri peste Meusa. ! 
Sunt frumoase discursurile, e neîn-l 
trecută muzica românească, dar dej 
podurile noastre ce zici?". 

Ce puteam răspunde, decât că, ; 
sunt frumoase — mai ales că le vă-j 
zusem — dar acest răspuns ce în a-
parenţă s'ar crede că, a fost un gest; 
de complezanţă, nu m'a lăsat indi-j 
ferent. j 

Instantaneu m'am gândit la abisul] 
ce există între mentalitatea a două 
ţăr i surori, ambele de origine latină. 

Da, zic şi eu da; e frumos roman
tismul plin de poezie, sunt frumoase 
toate manifestările noastre ale Ro- j 
manilor cu ocazia aniversărilor, dar i 
au un cusur: sunt efemere. Căci dacă; 
sângele se înfierbântă şi inima-şil 
schimbă tic-tacul la auzul unui dis
curs patriotic înfocat, dacă încercăm 
momente de exaltare sufletească şi 
legănaţi de vraja doinelor noastre, aj 
neîtrecutelor noastre doine, plutim pej 
aripile romantismului ce ne înalţă j 
în atmosfera visurilor, acestea totuşi! 
sunt prea puţin pentru a ajunge la] 
înălţimea evenimentului ce sărbăto
rim. 

E. prea puţin o oră sau două de 
searbădă bucurie pentru a sărbători 
momentele imortalizate de istorie, nu 
sunt suficiente înscenările şi para
dele oficiale, ci schimbându-ne men
talitatea ce ne împinge numai spre 
exibiţii şubrede şi maimuţării des-
-gustătoare, să ne îndreptăm paşii pe 
alte drumuri ce duc spre o lume re
ală, pe cărări cari duc la înfăptuiri. 

Festivalele ce se aranjează la noi 
în asemenea ocazii, sunt frumoase, 
poate chiar necesare, dar atâta e prea 
puţin. Ele se dau numai în oraşele 
mari , sunt rezervate numai înalţilor 
demnitari, tuturor oficialităţilor; pe 
când massa mare a poporului este 
uitată în murdăr ia şi mizeria maha
lalelor din oraşe şi'n besna întunere-
cului şi a rusticismului delà sate. 

Câte festivaluri sunt date pentru 
aceşti martiri ai negligenţei noastre? 

Clasa intelectualilor are posibilita
tea să se instruiască şi să se alimen
teze cu focul sacru al naţionalismu
lui, are ocazii mai dese şi posibili
tăţi mai mar i să guste din sublimul 
muzicei şi al poeziei; păturei ie jos 
nu-i sunt rezervate aceste posibi
lităţi. 

I a tă o schimbare care se impune, 
iată o problemă ce nu trebuie negli
jată, 

Fenlsra făran şî muneiter preţji-
fsşte mult o oră de distraaţie, eu atât 
saai mult cu cât i-se oferă aşa de rar . 
Şi când e vorba de o încălzire na
ţională, aceasta este necesară şi în 
păturile de jos. Cei oropsiţi suni su
puşi tentaţiilor, mizeria-i face uşor 
eonvertibili, sufletele lor sunt gata a 
primi căldura ori de unde a r veni ea. 
Pentru ce să fie lăsaţi în prada cu
rentelor subversive, când există un 
foc tainic în inimile lor, un foc ce ar
de sub spuză dar care se va stinge 
din cauza tembelismului nostru! 

In Belgia aceste aniversări, după 
cum s'a putut vedea din primele rân
duri, au cu totul altă înfăţişare. 

Trei expoziţii internaţionale, în-
tr'o singură ţărişoară şi în interval 
de un an! Sunt trei expoziţii nu trei 
congrese internaţionale şi toate aran

jate în vederea unei aniversări. Cei 
cari au vizitat astfel de expoziţii şi-
au putut da seama de covârşitoarea 
lor importanţă pentru statul care le 
aranjează. 

Oraşul Liege de câteva luni este un 
imens atelier, unde se lucrează zi şi 
noapte. 

Mii de muncitori sunt angajaţi la 
uriaşele lucrări ce se execută în sco
pul expoziţiei. Ia tă problema şoma
jului rezolvată sau cel puţin amelio
rată. Ia tă cum aceşti muncitori be
neficiază şi ei de aniversarea unui 
centenar delà independenţă prin a-
ceea că, au unde munci, câştigând 
astfel pâinea pentru el şi familiile 
lor. 

Fabricile de pe întreg întinsul Bel
giei lucrează cu zor. Alte mii de bra
ţe angajate. 

Este o activitate ce te uimeşte, ceva 
ce întrece mersul normal al lucruri
lor. 

Ce este? Toată lumea se pregăteşte 
pentru expoziţie, toată lumea ia par
te activă la aniversarea unui cente
nar de independentă. 

Dar lucrurile nu se isprăvesc aci. 
Este o expoziţie internaţională, este 
o expoziţie la care vor participa toa
te ţările mai mari de pe glob — in
clusiv România, sperăm. 

Belgienii îşi serbează evenimentele 
istorice, în prezenţa întregului glob. 
Dar noi? In prezenţa oficialităţilor. 

Se va obiecta poate că nici acea
stă frenezie de materialism nu se 
potriveşte cu astfel de serbări. Amin
tind însă, că tot cu această ocazie se 
ţin numai la Liéee 75 (şapte zeci şi 
cinci) de congrese dintre cari cele 
mai multe internaţionale, că la a-
ceste congrese vor participa savanţi 
din toată lumea, că se fac pregătiri 
ca participanţii să poată gusta tot ce 
ar ta şi frumosul are mai reprezenta
tiv, nu putem spune însă decât că 
Liege va fi timp de 6 luni cel mai 
vast câmp ce i-a fost deschis vreo
dată activităţii omeneşti. 

Să ne întrebăm încă odată: există 
oare vre-o deosebire între felul în 
care sora noastră înţelege să-şi ani
verseze momentele mari din istorie 
şi între felul cum noi le serbăm? 

Eu cred că da! 
Liege. Febr. 1930. 

AUREL VASIU. 

România In Strai 
natale. 

Să se mai mire cineva că România 
e puţin cunoscută în străinătate, sau 
mai corect, cunoscută cu nume rău, 
dacă până şi în Franţa , ba mai mult 
chiar în centrul ei la Paris , unde — 
după cum s'a spus de multe ori — 
lumea e rău informată asupra „su
rorii din Orient", deşi numărul stu
denţilor români pare a fi foarte nu
meros. 

Geeaee ee petrece în Franţa , se 
petreoe. şi în Belgia, unde trebuë no
tat, că studenţii din România, ocupă 
printre străini locul al doilea, în 
ceeace priveşte numărul ; primii fiind 
Ruţii. 

La prima vedere pare curios acest 
fapt şi aproape inexplicabil. Cum? 
Dacă numai într 'un singur oraş din 
Belgia — şi nu capitală — numărul 
supuşilor români înregistraţi la bi
roul populaţiei' a fost anul trecut de 
circa 500, e posibil ca patria acestor 
cetăţeni să fie ignorată? 

Da'.l Şi iată de ce: 
Cea mai mare parte din aceşti aşa 

numiţi români nu figurează cu acest 
nume, decât în registrele poliţiei şi 
în actele oficiale, pentrucă n'au pu
tut să-şi dea altă denumire, fiind 
formal cetăţeni ai scumpei lor Ro
mânii. In rest, nu numai că nu caută 
să atragă simpatii pentru fosta lor 

patrie, ci din contră, o hulesc pe toa
te căile şi prin toate mijloacele. 

Cei cari ocupă locul de frunte . în 
această privinţă sunt emigranţii ba-
majoritatea Ruşi, apoi Evrei rusifi-
caţi, — şi durere — chiar şi o bună 
parte din Români. Aproape toţi sunt 
plătiţi de vecinii delà Est şi în spe
cial de Internaţionala I I I . — Ce fac 
aceşti expatriaţi români, dupăce au 
sarabeni, cei mai mulţi la număr, 
trecut graniţa ţării? 

Se pun pe lucru, care pentru ei 
constă în defăimarea ţării prin toate 
mijloacele posibile. Ca lucrul să le fie 
mai uşor se înscriu în societăţile co
muniste secrete, care-i ajută şi ma
terialiceşte şi încep astfel propagan
da pentru realipirea Basarabiei la 
Republica Sovietică. E de prisos să 
Spun, că pentru a-şi ajunge scopul, 
se servesc de cifre false, de pure năs
cociri de neadevăruri, de tot felul de 
calomnii la adresa României. 

Să trec la a doua categorie de ce
tăţeni români. Aci voiu încadra în 
primul rând pe majoritatea Evreilor 
(afară de cei din Basarabia, cari fac 
parte din grupa primă), pe Românii 
şi străinii, cari din diferite motive — 
şi sunt mulţi de aceştia — au fost si
liţi să părăsească graniţa. Astfel de
zertorii din armată sau ne în regulă 
cu ea, apoi cei cari au la activul lor 
vre-o crimă sau fapte pedepsibile de 
codul penal, cari în felul acesta au 
găsit prilejul să se sustragă delà ri
goarea legilor ţării. Tot aci întră şi 
diferiţii eşuaţi la şcolile noastre şi în 
special la bacalaureat, bucurându-se 
de faptul că aci există şcoli particu
lare, unde ca să întri nu ţi se cere 
nici o pregătire şi de unde în 2—3 
ani eşi inginer sau doctor, fără prea 
multă bătae de cap. 

Crede cineva că aceştia toţi, au cu
vinte măgulitoare pentru ţara noa
stră? 

Dacă crede să ştie că se înşală a-
marnic. 

Vine în sfârşit a treia şi ultima 
categorie, care din nenorocire, e 
foarte mică — a acelora, cari mai 
mult sau mai puţin îşi fac datoria. 
Dar cum numărul acestora e foarte 
mic, vocea lor e înghiţită de a celor
lalţi. 

Astfel fiind situaţia, nu trebue de
loc să te miri dacă eşti uneori întâm
pinat cam cu astfel de cuvinte, de 
către vre-un pacinic cetăţean bel
gian: 
• „Tot mai continuă revoluţia în Ro
mânia? 

— „Cum? Unde"? 
— „In Basarabia! Nici nu ştii?... 

şi par 'că spui că eşti român"? şi 
continuă: 

„ Mai acum vre-o două săptă
mâni, mi-a spus tot un Român că a-
colo-i foamete şi revoluţie". 

Mare i-a fost mirarea, bietului 
meu belgian, când i-am spus, că nici 
poveste de aşa ceva, iar că acel ce l'a 
informat nu e român şi interesul lui 
e de a ne ponegri numai ţara. 

La acestea mă întreb: Ce putem 
face noi, acei cari ne. doare de ţară, 
pentru a pune stavilă propagandei 
acestor falşi români, ee au inundat 
străinătatea? 

Liege. Febr. t§30. 
VALER CUREA. 

Doua concepţii 
Vae victis!... 

Venalul motto „prin noi înşi-ne" 
al dlui Vintilă Brătianu, nu e tot una 
cu substanţialul prognostic „prin ti
ne însu-ţi" al dlui luliu Maniu. Gel 
dintâi e identic — dár numai la a-
parenţă — cu trufaşul german de o-
dinioară: „Deutschland über alle", 
temut de întreaga Europă şi în ur
mă scăpătat în negura secolelor, ca 
un vifor iminent de nedreptăţi şi în
şelăciuni ale două sferturi de veac... 
E o lozincă, maimuţărită ridicul 
după personalităţi, cu cari şeful mi
riapod al cruciatei liberale, nu se 
poate compara, în una şi aceeaşi zi. 

In sprijinul acestor afirmări, e su
ficient să amintim tripotagele şi ur
letele năuce ale întregii opoziţii, a-
companiate de articole cleoniste, a 
căror titluri curioase, aşternute cu 
litere de o şchioapă, nu sunt altceva, 
decât probe exasperate de a provoca 
un tulbure, în care să poată pescui. 

E bine! Dar, unde şi cine vor fi 
acei tutti-quanti, cari se vor preface 
în râuri , ori piscine uşor exploata-
tive la rostirea cuvintelor magice 
„prin noi înşi-ne", când poporul ro
mânesc şi-a regăsit păstorul pier
dut?... încotro sunt plaiurile cu u-
gere pline, cari se vor lăsa din nou 
să fie reduse la expediente, numai 
pentru exigenţele pofticioase ale u-
nor exclusivişti zavergii? 

Mobilizarea imperativă a şefilor 
organizatori de către dl Vintilă, pen
tru campania de răsturnare, nu e, 
nici pe departe o doctrină stăpâni-
toare a conştiinţei poporului batjo
corit, care trezindu-se încet, dar si
gur, se menţine acum în cea mai în
cleştată criză de credulitate, faţă de 
incestuoşii trecutului. De aceea, toa
te valurile de încercări duşmănoase, 
vor fi iezite printr 'o expansivă ru
şine, ce-şi va auzi ecoul şi peste ho
tarele ţării... 

Nu e tot una deci zidul glacial al 
dlui Vintilă Brătianu, rezumat în 
formula „prin noi înşi-ne" şi farul 
poporului „prin tine însu-ţi" al dlui 
luliu Maniu, ce reprezintă culmea 
iubirii, păstrată neprihănită naţiu
nii, făr' de a cărei braţe vânjoase, 
n 'ar putea vieţui păturile suprapuse. 
Cum să fi pătruns însă adâncimea 
acestui adevăr etern pâlcurile com
pacte de lăcuste ale liberalilor, când 
aceste şi-au luat sborul cu premedi
tarea, ca să devoreze totul ce vor găsi 
în cale, întunecând până şi văzdu
hul? 

E prea târziu! Cine n 'a ştiut să a-
dopte delà început razimul sădit în 
„talpa ţării"..., n'o să ştie, nici de a-
cum înainte. Dragostea unei naţiuni, 
nu se răsplăteşte prin mijloace de 
represiuni şi ultragieri turbate. To-
tuş, neastâmpărata turmă opoziţio
nistă, introdusă odată în mojicia 
dreptului pumnului, înhăitându-se cu 
fiarele din codru dinaintea urgiei po
porului, a evadat din restricţiunile 
acestei legi psihologice simple, des-
trămând şi ultima porţiune de pa-
ciinţă a acelora, delà cari aştepta 
s'o pască şi pe mai departe... 

í Şi a căzut... 
'au sa se bosumfle, aşadar ina-

: bordabilii acestei herghelii, dacă da 
azi încete, le vom striga la t impa», 
ÎM îefe de „bună ziua", un străvechia 
„Vae victis!"..., ca un fel de ofertă; 

j facilitară, pentru a-şi examina con*-
I ştiinţa atât de împovărată prin r ă -
i str-iştea unui deceniu amis... 

OCTAVIAN ŞIREAGUi 

P r i e t e n i i ş i a b o n a ţ i i z i a r u l u i n o s t r u s u n t r u g a ţ i a 
a p r e c i a s f o r ţ ă r i l e m a t e r i a l e a l e z i a r u l u i n o s t r u , s p r i j i -
n i n d u - n e c u a c h i t a r e a a b o n a m e n t u l u i : N u s u n t e m u n z i a r 
c o m e r c i a l i z a t , n i c i u n z i a r s u s ţ i n u t . P e l â n g ă g r i j a m a r e 
c e d e p u n e m î n r e d a c t a r e a z i a r u l u i n o s t r u , n e a p a s ă g r e u 
ş i g r i j a m a t e r i a l ă . N u v r e m c o m e r c i a l i z a r e a , n i c i a s e r 
v i r e a s c r i s u l u i n o s t r u ; p r e f e r i m a a p e l a l a s p r i j i n u l d i s 
t i n ş i l o r p r e t î n i ş i a b o n a ţ i a i n o ş t r i . M a i p r e s u s d e s u m ă t 

n o i a p r e c i e m g e s t u l . 
R e d a c ţ i a 

© BCUCluj



Pag. 4 C H E M ARea E A Nr. 7, 

B A L U L N O S T R U 
Cluj, 17. — Intrat în tradiţia Ar

dealului, cum altădată balurile Aso-
ciatiunii sau al juriştilor (de pe vre
muri) , erau aşteptate cu înfrigurare, 
Balul Chemării aşa cum s'a desfă
şurat în toată splendoarea şi anima
ţia sa, a fost cel mai reuşit bal din 
anul acesta, întrecând cu mult, toate 
aşteptările. 

Dar aseară n'am asistat numai la 
o încercare de a-ti cheltui cu veselie 
o noapte ci la o frumoasă şi caldă 
manifestaţie a tot ce are Ardealul 
frumos. ; 

Saloanele restaurant. New-York, 
s'au dovedit absolut neîncăpătoare. 
Culoarele transformate pentru un 
moment în garderobă ne-au reamin
tit de un bal românesc de pe vremuri 
şi nu ştim cum animaţia şi întreagă 
atmosfera Balului de aseară se ase
mănau cu acea de acum zece ani, a 
primului bal românesc din Cluj ţi
nut fără teamă de penele jandarmi
lor sau de ochii iscoditori ai agenţi
lor secreţi. 

Şalele admirabil decorate cu scoar
ţe româneşti, panouri şi pânze te în-
Văluiau într'o privire prietenească. 
Deasupra intrări i „poruncile Voini
cului" erau reprezentate într 'un ad
mirabil tablou, iar în fund icoana 
„Sfântului Gbeorghe" patronul Voi
nicilor. 

Nenumărate caricaturi politice în
cântau ochiul participanţilor. 

I a r dansul... o poveste frumoasă, 
un film de cinema care nu avea sfâr
şit. Cele două muzici (orchestra Reg. 
83 şi Muzica Puşcaş)- se întreceau, 
iar tineretul („numai să te ţii bine" 
spunea simpaticul deputat de Mara
mureş, dl Ilie Lazar unei drăgălaşe 
domnişoare din Cluj, în timpul unei 
„învârtite") nu se da bătut. Şi fete... 
mândre, pe ales. Care mai de care îU 
răpea ochii şi poate inima. 

Valsul, cu undele lui armonioase, 
trezind amintiri în suflete, a provo
cat multe palpitaţii aseară, noroc că 
învârtitele reparau prin exuberanta 
ce o produc „răul" provocat de vals. 

In lumina orbitoare a sălii costu
mul national se îmbina cu negrul 
fracurilor sau trenele lungi, ale toa
letelor. „Frumos şi bine", iată cum 
a caracterizat un domn străin, calda 
manifestaţie de eri. Intr 'adevăr, fru
mos şi bine. Un singur lucru numai, 
am informaţii precise că multe inimi 
(ascunse mai ales în superbe toalete) 
au regretat că Balul a durat numai 
zece oare „Că prea a fost fru
mos" . . . . . . j spunea cineva azi de dimi
neaţă. 

Prezenţa reprezentanţilor guvernu
lui, dd. miniştrii D. R. loaniţescu şi 
Aurel Dobrescu au înălţat prestigiul 
şi moralul acestei prea frumoase ser
bări a însufleţirii şi veseliei. 

* 
Deja, delà orele 9 seara, lumea a 

început să sosească. La orele 10 jum. 
nu mai aflai nici un pătrăţel liber 
în sală. O mare de capete cari surâ-
deau tuturor prieteneşte. Frumosul 
costum naţional purtat de dşoarele: 
Olga Branişce, Silly Munteanu etc. . 
ne-au trezit în suflete icoane demult 
apuse. 

Şi lumea venea mereu, (Fratele 
Tămaş delà cassă, nu răzbea să dea 
biletele), domniţe din Cluj şi multe 
din provincie, cu ochi galeşi (păcat 
că nu mă pricep la poezie... dacă ar 
scrie Bazil ) Tau făcut şi pe À. T. 
să greşească de multe ori înscrierea 
participanţilor-. 

Apariţia dlor miniştri a fost pri
mită cu aplauzele întregei săli. 

Ritmic răsunau acordurile şi prinşi 
în cerc (tot „roată") un băiat la două 
fete au început lin să alunece pe lu
ciul sălii. 

In pauza mare a avut loc o masă 
comună la care au fost invitaţi ilu
ştrii oaspeţi. Am remarcat prezenţa 
dnei dr. Aurel Dobrescu, a dnei dr. 

V. V. Tilea, a dnei dr. Mârza, a dneij 
dr. Ilie Lazar precum şi a dlor Ilie j 
Lazar, Mârza, Coroianu deputaţi etc. • 

N'a fost lipsită pauza nici de pune- 1  

tele atractive. Cu farmecul caracte
ristic, dşoara Silly Munteanu ne-a 
declamat o poezie din Coşbuc şi în 
aplauzele tuturor a încheiat cu: 

„Şi-acum drag pnblic ales, 
„Un ultim cuvânt pe înţeles, 
„La anul, aici 
„Să fim iai împreună, 
„Voinici. 
„Eu loi tânără si mândră să fiu 
„Clujul mărit, t 

„Şi la cârmă 
„Tot Iuliu fflaniul 

D. Ilie Lazar cu umoru-i bine cu
noscut a fost delicios în câteva bu
căţi. Deasemenea dl Traian Naşcu a 
cântat câteva cântece naţionale. 

Cufâiitarea - fratelui Dr. 
Adam Popa prefect de Cluj 

Apoi, dl dr. Adam Popa prefectul 
judeţului, în cuvinte pline de laudă 
salută prezenţa dlui dr. D. R. loani
ţescu, care a venit la bal şi în anul 
acesta, ca şi în alţi ani. Salută apoi 
pe dl dr. Aurel Dobrescu, ministrul 
Ardealului. Arată rostul „Chemării" 
insistând mai ales asupra rolului so
cial al acestei organizaţii. Arată a-
poi trista împrejurare că jubiţii no
ştri şefi, dl Iuliu Maniu şi dl Alex. 
Vaida-Voevod, nu se găsesc în mij
locul nostru, primul fiind foarte o-
cupat, iar al doilea fiind bolnav în 
streinătate, şi termină strigând Tră
iască Iuliu Maniu, Trăiască dl Vai
da-Voevod, Trăiască Ion Mihalache. 

Cuvantarea d-lui ministru 
D. R. loaniţescu 

In aplauzele tuturora se ridică dl 
ministru D. R. loaniţescu spunând: 

— Am venit delà 500 km. depăr
tare în această Meccă a românismu
lui ardelean, cu acelaş gând ca şi a-
cum doi ani, când am avut ocazia să 
vă cunosc pentru întâiaşi dată. Exu
beranţa dv. îmi place şi energia dv. 
o aveţi încadrată în cel mai scump 
moral. Ţara este plină de greutăţi şi 
ţara caută caractere. Caută caracte
re, cari ţării noastre au lipsit secole 
întregi. Dvoastră, prin calităţile dv. 
aţi ştiut să puneţi la stâlpul infamiei 
pe toţi trădătorii neamului. Aţi an
trenat după dv. toate dorinţele nea
mului. Găsim în dv. luptători de ra
să. Să nu ne judecaţi după ciuper-
căria vechiului Regat, ci după ţăra
nul nostru, pe care azi îl reprezen
tăm cu atâta dragoste în mijlocul dv. 

B. ministru aduce apoi elogii dlui 
V. V. Tilea fruntaşul chemărist reţinut 
pentru afacerile statului în streină
tate, trimeţăndu-i la Geneva un sa
lut cald şi plin de dragoste. 

Cuvintele dlui ministru loaniţescu 
au fost întovărăşite de vii aplauze 
şi de lungi ovaţiuni. 

Cnvânfarea D-lui Director 
Ministerial al Ardealului 

Dr. Aurel Dobrescu 
In aplauzele tuturor a luat apoi 

cuvântul dl dr. Aurel Dobrescu, di-
rectorul ministerial al Ardealului, 
spunând: 

— Eu am venit în Ardeal în nu
mele Guvernului Iuliu Maniu, ca să 
lucrez. In toată activitatea mea îmi 
veţi observa principiul, ca să vorbesc 
puţin şi să lucrez mult. Când m'am 
hotărât la aceasta am crezut că scum
pul nostru Ardeal să aibă o organi
zaţie administrativă bine închegată, 
care 'să contribue într'o largă mă
sură la opera de consolidare a Ro
mâniei Mari, unde va trebui să for
meze un element conducător. 

Trebue să facem ca tineretul no

stru să răsară în cete cât mai mari, 
pregătindu-i mintea şi sufletul tot 
mai amplu, ca să fie vrednic de mar
tirii revoluţiei lui Horia şi de eroii 
revolutei lui Iancu. Fac deci apel la 
tineretul nostru pentru greaua sar
cină ce-l aşteaptă. Fie ca actualul ti
neret să dea mai mult ţării decât ce 
a dat generaţia noastră. 

Balul chemării este balul tineretu
lui, ăl veseliei şi al triumfului no
stru. Trăiască România Mare pentru 
binele şi pentru viitorul căreia mun
cim cu toţii, Trăiască dl Iuliu Maniu 
iubitul nostru ministru preşedinte. 
Să trăiţi fraţilor cu toţii. 

După aceea dl deputat dr. Ilie La
zar a salutat pe dl ministru / . Er-
deli, propunând ca dlui Maniu, Vai-
da, Mihalache, V. V. Tilea să li se 
trimită câte o telegramă. Asistenţa 
a primit propunerea cu aplauze. 

După masa comună, dansul şi-a 
reluat sborul. 

Aurora înroşise de mult geamurile 
şi viaţa cotidiană şi-a reluat cursul 
la Cluj, dar perechile nu voiau să 

părăsească sala. La orele 7" se dan
sa încă! 

Ca un dar pe care a înţeles să-t 
facă, cu această ocazie, dl dr. Oniga, 
a prezentat Secretarului General a i 
Chemării lista celor 1500 de noui voi
nici din judeţul Alba. 

Cu o reuşită morală şi materială 
care a întrecut toate aşteptările, ba
lul nostru din anul acesta, a fost cel 
mai reuşit. 

IONEL MÄRGÄIANU. 

Cfientâiişfii aDsenfi 
delà bol 

Cu ocazia balului nostru am remar
cat totuş cu regret că lipsesc unii d i» 
fraţii şi prietini» noştri cei mai buni. 
Unii din ei chemaţi de importante nevoi 
ale tării în sireinătate, aiţii reclamaţi 
de alte chestiuni în ţară. Totuş asigu
ram atât pe fratele nostru V. V. Tilea 
cât şi pe Dr. Pavel Pavel, ion Marta-
logu, Gh. Munteanu, Sabin Mureşan ş i 
toţi bunii noştri prietini absenţi că 
gândul nostru ia ţinut mereu printre noi. 

Oaspeţii şi sprijinitorii noştri 
Dr. Dobrescu Director ministerial 

5000 lei, Dr. Coroianu Iuliu JOO0 lei, 
Dr. Subţire 500, Richard Tuffli 1000, 
Dr. Aurel Socol 3000, Dir. C. F. R. 
Hossu 500, Cosma Francise 100, Mu
reşan Aurel 100, Şerban George 40, 
Capuşan Gavril 100, Ing. Madgearu 
Petre 40, Eoldor Flaviu 40, Popa Si-
mion 40, Nr. 451. 300, Neamţiu N i c o - 1  

lae 40, Prof. Gh. Moroianu 500, Dr. 
I. Cadariu 100, Dr. Juga Cloşca 100, 
Dobiciu Petru 40, Osana Iacob 40, N. 
N. 140, Dr. Aurel Buteanu 400, I. 
Martin 40, Prof. Pop Zeicani 300, Dr. 

|Rusu Octavian Sibiu 100, D-na V. V. 
Tilea 300, Dl. lnsp. Ing. Tilea 500, 
I. Chirvai 80, Aug. Barna 100, Dr. 
Popovici Traian 400, Dr. Cupărescu 
300, Dl. şi D-na Dr. Peteanu 600, 
Loct. Pttrescu 100, Dr. Handrea 500, 
Lenuta Maior Nemeş 500, Dr. N. N. 
200, Subl. Gligoraş40,Dr. Loct. Degan 
100, Dr. Pop V. 300, Ins. Gen. Dr. 
Hodor 300, Dr. Oniga 200, N. N. 120, 
Dr. Lazar Pompei 500, N. N. 80' Ing. 
Precup 100, Dr. Dionisie Roman de
putat 500, N. N. 40, Ioan Aron Făgă
raş 500, N. N. student 40, Dr. Pop 
Simion 300, Dr. Virgil Stan 100, Dr. 
Bianu Cornel deputat 500, Nicolaie 
Barbu 500, Col. Păcuraru 100 lei, 

Senatorul Sabău Dănilă 500, Direct. 
Sever Pop 500, Locot. Petre 100, 2 
Studenţi 80, 4 Studenţi 160, 2 Studenţi 
80, 2 Studenţi 80, Dr. Pătrăceanu 500, 
Dl. Primar Dr. Th. Mihali 1000, Dr. 
Nicoară 100, S m i o n Hategan 500, Di
rector Beşa 500, Dr. Lupuţ 100, De 
putat Alex. Martiu 200, Dr. Bilţiu de
putat, 500, 1 Student 40, 1 Student 40, 
Ing. Florescu 100, Col. Ivaşcu 300, 
Piof. Asistent Crăciun 100, Locot. 
Andrescu 200, 2 Studenţi 80, B a a r P. 
100, Giurgiu Eugen 240, N. N. 100, 
Nearhţu Sabin 100, Gen. Păcală 1000, 
2 Studenţi 80, Dr. Eugen Haţegan 300, 
N. N. 100, 3 N. N. 120, Dr. Sotir 100, 
Părin ele Seiban 500, Senator Dr. Va
lentin Poruţiu 1000, 1 student 40, Dr. 
Pop Tiberiu 100, Runcianu 100 Fami
lia Părintele Rusu300, Rusu Emil 100, 
Familia Branişte 300, Pozan 300, 
Cernăzeanu 200, Dr. Flaviu Laurenţiu 
200, Orga 100, Forna 100, 1 Sm-
dent40, Hintea 200, Dr. Erdeli 
Ioan fost ministru 1500 L e i . 

4 stud. 160, 1 stud. 40, 2 slud. 80, 
Dna Dr. Cotuţ 100, Flueraş Petru 200, 
5 stud. 200, 1 stud. 40, Dna Nemeş 300, 
Dl sen Ghidionescu 500, 1 stu t. 40, 
1 stud. 40, Dr. Doniga 280, Nelu Maior 
300, Dr. Mârza 300, 3 stud. 120, Jud. 
Fărcaş 100, Prof. Dr. Hăţeganu Emil 
1000, Dl Prefect Dr. Adam Popa 1000, 
Sibianu Vasilie 200, Dl Florescu şeful 
vămii 500 Dr. Biltiu 200, Fedea Ioan 
200, Dna Velţeanu 300, Felicia Rozvan 
300, Deputat Deuşanu 500, Dr. Sima 
Ion 2C0, 1 stud. 40, Dr. Maiorescu 

Iosif 500, 1 stud. 40, Dr. Muica 100, 
Sava Ionel 100, Răchifan 100, 1 stud. 40 , 
Dr. C. Crişanu 200, Col. Mihailese 100, 
Dr. Diacicov 140, Col. Verderber J00, 
Dr. Gh. Ciuta 300, Dr. Ciişan George 
deputat 1000, Dr. Petran 100, 1 stud. 
100, Dr. Poşa 300, Dr. Popescu dep. 
Ceica 300, Dr. Titus Slăvoacă 200, 
lnsp. Căpuşartu 500, Dr. Oana 100, 
Râmniţeanu 500, N. N. 200, Dr. Ing. 
Prota Eugen 100, 1 stud. 40, Părintele 
Virgil Pop 500, Şomcu Bucureşti 500 , 
Dr. Zoie Gherman sub pref. 500, Dr. 
Jelu Egrei deputat 1000, Anderco preş. 
cent. stud. 40, Prof. univ. Dr. Pop 500, 
D-na Dr. Peiru Porutiu 500, Ing. A. 
Pop 200, Ing. Negruţ Ion 500, Dr. 
Pop Liviu 1000, Prof. Romul Boila 
senator 1000, Zosim Chirtop 1000, 1 
stud. 40, Avocat Ciordaş Ovid 100, 
Dr. Petin prof, de Ciuciu 1000, Dr. 
Victor Deleu deputat 500, Vodă 100, 
Dr. George Trif 300, Dl. Consul al 
Franţei 500, Nicu Alex. 100, 3 stud. 
120, 8 stud. 320, 1 stud. 40, 2 stud. 
80, Ing. David 500, 2 stud. 80, Mă-
rincaş dir. bancă 400, Dş. Sili Mun
tean 100, Dr. Gh. Soina 400, N. N . 
100, Armeanca 100, 2 stud. 80. 3 s t 
120, Dr. Pop Florian 100, D;r. Neamtu 
1000, Col. Silni 100, Farmacist Deme
ter 1000, Dir. Neamţu suprasolvire 
1500, Ing. Borza 200 Ing. Brozilă 
100, 1 stud. 40, Prof. Goia 00, stud. 
40, Ing. Dordea 300, Vaier Pop. 100, 
Ing. Vlad 100, 1 bilet 100 lei. 

(Continuare în numărul viilor.) 
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